

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

ЛЮДИ. СУДЬБЫ

РЕКЛАМА

В НОМЕРЕ:

Губернатор поставил задачу удвоения производительности труда в области к 2018 году.

2 стр.

Мой необыкновенный папа.



3 стр.

Для вас, читатели: поздравления, объявления, полезная информация.



4 стр.

КСТАТИ

СОСТОИТСЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Молодежь Тоншаевского района!

Сектор по развитию спорта, делам молодежи и защите прав несовершеннолетних при администрации Тоншаевского района информирует вас о том, что 15 марта 2013 года на территории Тоншаевского района состоится конференция по выборам члена Молодежного Парламента Законодательного Собрания Нижегородской области. Принять участие в конференции могут делегаты от следующих организаций района:

1. Члены молодежной палаты Тоншаевского района.
 2. Общественные объединения, осуществляющие свою деятельность на территории Тоншаевского района.
 3. Политические партии.
 4. Учебные заведения, расположенные на территории Тоншаевского района.
 5. Организации и предприятия, расположенные на территории Тоншаевского района, имеющие численность работников в возрасте от 18 до 30 лет не менее 10 человек.
 6. Граждане в порядке самовыдвижения, постоянно проживающие на территории Тоншаевского района.
- Более подробную информацию о времени и месте проведения конференции, а также о регистрации делегатов для участия в конференции можно узнать у заведующей сектором по развитию спорта, делам молодежи и защите прав несовершеннолетних при администрации Тоншаевского района Чурашовой Марины Рахимовны по адресу: п. Тоншаево, ул. Свердлова, д. 2а, каб. 3 или по телефону: 2-17-07.

СЕЗОННЫЕ РАБОТЫ

НА БОРЬБУ СО СНЕГОМ

Снег в зимнее время, кроме радости, доставляет еще и немало хлопот, особенно предприятим, борющимся с последствиями осадков, например, дорожным предприятиям и ЖКХ.

Снег на крышах никому не мешает, но вызывает опасность: под его тяжестью может проломиться крыша, но еще страшнее, если пострадают люди от съехавшей лавины снега и льда или от упавшей сосульки с высоты двухэтажного дома. Поэтому коммунальные службы в зимнее время обязательно включают в план работы уборку снега с крыш многоквартирных домов.

Да, в этом году, как и в предыдущие, мы проводим уборку снега с крыш. Пусть зима не такая снежная, но проблема есть, и плановая работа проводится обязательно, - говорит А. Г. Рожин, генеральный директор ООО Управляющая компания «ДомСервис». - Бригада рабочих счищает снег, сбивает сосульки. В ней трудятся: Н. В. Калинин, С. Н. Лазарев, В. Н. Корнин, С. В. Герасимов и водитель автомашины с гидравлическим подъемником С. В. Перевалов.

В Тоншаеве прошли по улицам: Олимпийской, Октябрьской, Свердлова и Центральной. В планах продолжить работу в Шайгино и Ошминском. В Буре-



поломе очищены пока крыши трех домов. В первую очередь стараемся убрать снег там, где пешеходные дорожки, и с той стороны домов, где входы в подъезды.

В Пижме отвечает за организацию уборки снега с крыш начальник Пижмского участка ООО УК «ДомСервис» В. А. Заиров

- За январь-февраль уже два раза прошли по всем двухэтажным домам - убираем сосульки. Работа выполняется своими силами, работниками ЖКХ.

А. А. Томиловым, С. М. Шабалиным, А. В. Храмовым.

Работы еще много. Она ведется ежедневно и закончится только с наступлением тепла. Пока зима и снегопады - проблема остается.

Кроме этого, в течение всего зимнего периода силами ЖКХ ведется расчистка придомовых территорий. В Тоншаеве этим занимаются механизаторы А. В. Герасимов, А. А. Филиппов и А. В. Разживин, в Пижме - А. С. Коновалов.

Записала
Е. РЫКОВА

ЦИФРЫ

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ОБСТАНОВКА

По информации отдела статистики, за январь - декабрь 2012 года в районе было зарегистрировано 223 новорожденных и 259 человек умерших, в том числе в возрасте до одного года - 2. Естественная убыль составила 36 человек.

В сравнении с тем же периодом 2011 года число родившихся увеличилось на одного младенца (100,4%), число умерших снизилось на 53 человека (83,0%). Естественная убыль составила на 54 человека (6,4%).

Из числа родившихся детей в семьях: 93 - первых, 79 - вторых, 31 - третьих, 10 - четвертых, 10 - пятых и более детей. На каждую 1000 жителей района пришлось 11,3 рождений и 13,1 смертей (в 2011 году соответственно 11,0 и 15,5), по Нижегородской области: 11,8 и 16,0.

Уровень смертности превышает уровень рождаемости на 15,9 процента, в том числе в городских поселениях - на 20 процентов. В сельской местности уровень рождаемости превысил уровень смертности на 8,9 процента.

В январе-декабре 2012 года было зарегистрировано 183 брака, оформлено 100 разводов.

На демографическую ситуацию в районе влияют миграционные процессы. Согласно действующему миграционному законодательству с 2011 года статистический учет мигрантов осуществляется не только при регистрации по месту жительства, но и зарегистрированных по месту пребывания на срок 9 месяцев и более. Такой временной отрезок соответствует международному определению долгосрочной миграции. За январь - декабрь 2012 года в район прибыли 311 человек, а выбыли за его пределы - 366. Отрицательное saldo миграции составило 55 человек. Подготовила Е. МИХАЙЛОВА.

В РАЙОННОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

На первом плане - защита от гриппа

Очередное оперативное совещание, прошедшее на текущей неделе, началось с информации территориального управления Роспотребнадзора, с которой ознакомился присутствующий Ю. Н. Михалицын о том, что в нашем районе в период с 4 по 10 февраля за медицинской помощью обратилось 119 человек. Хуже того, число заболевших гриппом и ОРВИ еще возросло и превысило допустимый эпидемиологический порог. В связи с этим принято и действует с 13 февраля постановление об ограничении различных массовых мероприятий, чтобы как-то минимизировать заболеваемость.

Из сообщения В. С. Питиловой: в течение прошлой недели не было зарегистрировано тяжких и особо тяжких преступлений и краж. В сельхозпредприятиях зимовка проходит в заданном режиме: корма есть, надомлюют.

В. А. Менькова также поделилась хорошими новостями: проиндексированные пенсии выдавались в графике, добровольных взносов участниками программы софинансирования за прошлый год собрано более миллиона рублей.

На 2013 год поставлена еще более серьезная задача, выполнение которой потребует вступления в систему обязательного пенсионного страхования нового числа участников.

А. В. Афанасьева поделилась впечатлениями о своем участии в совещании, проведенном наместником экономики, на котором присутствовал губернатор области. В целом показатели по отраслям вышли на достаточно высокий экономический уровень.

И. Л. Кованева также участвовала в заседании коллегии,

где основным вопросом обсуждались итоги 2012 года. Наш район положительно отмечен в проводимых конкурсе агитбригад и фестивале марийской культуры.

В системе образования, судя по докладу Г. Ю. Магомедовой, все внимание обращалось на госэкзамен в учреждениях заключения, организованный совместно с отделом культуры «круглый стол» по духовно-нравственному воспитанию. В плане ближайшей перспективы - аттестация кадров образования.

Завершилось оперативное совещание тем же, чем и началось: что бы ни делалось, какие бы мероприятия ни намечались, ситуация с простудными заболеваниями не должна выходить из-под контроля. Об этом должен проявить заботу каждый руководитель, каждый работодатель.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

ОБЛАСТНОЙ КОНКУРС

Экология и охрана природы

Дан старт началу конкурса работ учащихся общеобразовательных учреждений области на тему: «Экология и охрана окружающей среды».

Конкурс проводится в целях повышения экологической культуры и ответственности молодого поколения за состояние окружающей среды, воспитания бережного отношения к окружающей среде, улучшения экологической ситуации на территории Нижегородской области, формирования активной позиции школьников в области охраны окружающей среды.

Участниками конкурса могут быть учащиеся школ, гимназий и лицеев. Конкурс проводится по трем возрастным группам, - сообщил председатель комиссии Анатолий Козерадский. - В работе необходимо личное участие, также допускается соавторство, объединение

в группы. Особенно конкурсными комиссиями будут приветствоваться совместное участие, взаимодействие школьников с экологическими общественными организациями». Конкурс проводится с 1 марта по 1 октября 2013 года. Подведение итогов конкурса будет проводиться в два этапа - районными (городскими) конкурсными комиссиями и областной конкурсной комиссией. Итоги конкурса подведут 30 ноября 2013 года. Победителям будут вручены грамоты и памятные подарки. Лучшие работы будут использованы в деятельности комиссии при Губернаторе Нижегородской области по нравственному и экологическому воспитанию гражданского общества.

Напомним, что 2013 год объявлен Президентом РФ Годом окружающей среды.



В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОМ СОБРАНИИ Новая процедура выборов

Теперь в Молодежный парламент будут избирать представителей молодежных палат области

Председатель регионального парламента Евгений Лебедев провел совещание по вопросам организации и проведения выборов членов Молодежного парламента III созыва с представителями органов МСУ и председателями Молодежных палат районов области.

В ходе обсуждения участники совещания утвердили новую избирательную систему. Теперь в Молодежный парламент при Законодательном Собрании смогут войти только те нижегородцы, которых выберут на молодежных конференциях молодежные палаты от муниципальных районов или городских округов региона. Таким образом, члены Молодежного парламента будут нести ответственность за результаты своей работы именно перед молодежной палатой своего района или городского округа.

Как отметил Евгений Лебедев, самое главное, чтобы молодежь постигла азы законотворческой деятельности, узнала изнутри работу Законодательного Собрания, его комитетов. «Нам кажется, что молодые люди, которые пройдут школу парламентаризма в стенах Законодательного Собрания, получат хорошую практическую подготовку и в дальнейшем будут высококвалифицированными специалистами. Необходимые навыки можно получить только здесь», - подчеркнул Евгений Лебедев.

В соответствии с новым положением, в Молодежный пар-



ламент войдет 61 человек. Нижний Новгород будут представлять 9 молодых парламентариев, Дзержинск - 2, остальные 50 мест займут представители других городов и районов.

Выборы в Молодежный парламент при Законодательном Собрании Нижегородской области состоятся 16-17 марта 2013 года. Полномочия третьего по счету созыва парламента, как и двух предыдущих, будут составлять два года.

СПРАВКА

В Молодежный парламент при Законодательном Собрании Нижегородской области может быть избран гражданин Российской Федерации в возрасте от 18 до 30 лет, постоянно проживающий на территории соответствующего района или города и входящий в состав местной Молодежной палаты при Земском собрании или Городской думе.

Обмен опытом с делегацией Думы Астраханской области

В Законодательном Собрании обсудили перспективы развития межпарламентского сотрудничества

Председатель Законодательного Собрания Евгений Лебедев провел встречу с делегацией Думы Астраханской области. В ней приняли участие депутаты и председатели профильных комитетов региональных парламента, а также руководители представительных органов власти г. Нижний Новгород и Астрахань.

Евгений Лебедев рассказал астраханским коллегам о работе Законодательного Собрания, принятых и рассматриваемых законопроектах. «Практика межпарламентского сотрудничества успешно развивается. Мы уделяем этому направлению особое внимание. Наша совместная работа позволяет оптимизировать законотворческий процесс, оперативно учесть лучшие наработки, накопленные в регионах», - сказал Евгений Лебедев.

«Наши коллеги достигли серьезных положительных результатов работы по срезу конкретной проблемы, которую решает тот или иной закон, будь то экономическая, социальная сферы, местное самоуправление. Мониторинг, который проводится в Нижегородской области, позволяет оперативно внести изменения в действующие нормативные правовые акты и

повысить качество их исполнения», - сказал председатель Думы Астраханской области Александр Клыкканов.

Астраханские депутаты намерены всесторонне изучить опыт Законодательного Собрания по совершенствованию инвестиционного законодательства, признанного экспертами одним из лучших в России. По словам Александра Клыкканова, привлечение инвестиций является на сегодняшний день одним из ключевых факторов формирования доходной части региональных бюджетов, что позволяет направлять на решение социальных задач дополнительные средства. Особый интерес вызвала и практика реализации закона Нижегородской области о предоставлении земельных участков многодетным семьям, проведения в районах Парламентских дней.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

РОСТ «НА ОПЕРЕЖЕНИЕ»

Губернатор поставил задачу удвоения производительности труда в Нижегородской области к 2018 году

Производительность труда на предприятиях Нижегородской области через пять лет должна удвоиться. Амбициозная задача была поставлена губернатором Валерием Шанцевым на совещании в областном Министерстве экономики, где подводились итоги развития региона в 2012 году. Судя по цифрам, наша область, по сравнению с остальной Россией, сегодня растет опережающими темпами, что делает реальным выполнение самых смелых планов. Растут промышленность и сельское хозяйство. Как следствие, растут доходы и уровень жизни населения.

По словам специалистов Минэкономки области, общий экономический рост в регионе составил за год 104-105%, что оказалось выше прогнозной цифры (103,6%) и оставило позади среднероссийский показатель роста в 103,5%. Основа нижегородской экономики - промышленность - растет в 2 раза быстрее, чем в остальной России (в НО - 104,4%, в РФ - 102,6%). На фоне общероссийского снижения темпов роста объема продукции сельского хозяйства (РФ - 95,3%) наш регион демонстрирует пусть и небольшую, но положительную динамику (НО - 100,4%).

За каждой из этих цифр стоит реальный рост доходов и качества жизни людей, работающих в различных отраслях нижегородской экономики, средняя заработная плата по которой в 2012 году переросла 21 тысячу рублей. Кстати, по статистике, темп роста реальных денежных доходов населения Нижегородской области более чем в 2 раза превышает среднероссийский показатель (в НО - 109,3% и составили 21 200 рублей, в РФ - 104,2%).

Сегодня по объему сельхозпроизводства Нижегородская область уступает в Приволжском округе лишь традиционно сельскохозяйственному Татарстану. Достижения наших сельчан высоко оценили на аграрной выставке «Золотая осень» премьер-министр Дмитрий Медведев, а министр сельского хозяйства РФ Николай Федоров лично приезжал на областной праздник работников отрасли. Конечно, в первую очередь это заслуга самих сельчан, чей тяжелый труд поддерживает облас-



В гостях у молодых специалистов - супругов Жулиных.

тное правительство. К слову сказать, финансирование АПК в регионе выросло за пять лет в 2,5 раза - с 2 до 5 миллиардов рублей.

Однако говорить о том, что все проблемы в экономике Нижегородской области решены и можно почивать на лаврах, пока рано.

Проблема в том, что по некоторым позициям мы начинали с очень низких показателей, - заявил губернатор Валерий Шанцев. - Например, в 2005 году по среднедушевым доходам населения мы отставали на 25% от среднего по России, сейчас отстаем на 7%. Мы должны быстрее преодолеть разрыв за счет повышения производительности труда во всех отраслях экономики. Сегодня руководством страны ставится задача увеличить производительность труда в целом по России в 1,5 раза к 2018 году, а мы ставим себе задачу вырасти к этому периоду в два раза!

В ближайшие три года планируется привлечь в экономику области 390 миллиардов рублей инвестиций и создать 34 тысячи новых рабочих мест, - заявил министр экономики Нижегородской области Геннадий Баландин. - Для сравнения, за шесть лет в рамках программ развития производительных сил городов и районов объем инвестиций составил 300 миллиардов рублей, было создано около 40 тысяч рабочих мест.

По словам министра, дос-

тавить заявленных показателей к 2018 году позволит развитие экономических кластеров - объединений производств в смежных отраслях, то есть «точек роста», которые потянут за собой экономику всего региона. Традиционно экономически сильными считаются Нижний Новгород, Бор, Кстово, однако и другие территории нельзя списывать со счетов. Даже северные районы области, отстающие по показателям промышленного роста, могут лидировать в сфере АПК.

Наши люди живут в конкретных районах и населенных пунктах, которые отличаются друг от друга и по качеству жизни, и по уровню обеспеченности. Тем территориям, где положение сложнее, необходимо особое внимание, - заявил губернатор Валерий Шанцев. - Инвестор с удовольствием приходит туда, где проще и дешевле. Наша задача сделать так, чтобы сегодня инвестору было выгоднее приходить туда, где трудно и подороже, чтобы нивелировать разницу в развитии между районами Нижегородской области.

Похоже, экономическая политика, направленная на равномерное развитие территорий, в перспективе, действительно, позволит сократить количество районов в области, которые пока не в лидерах экономического и социального развития.

И. ЛЕОНТЬЕВ.
Фото И. Юрченковой.

КАК МЫ ОТДЫХАЕМ

Зимний выход в лес

В течение длительного времени Женский Совет ФКУ ИК-12 организует и проводит зимний выход в лес детей.

В солнечный воскресный день 17 февраля также был организован поход детей в лес. Он был непростой - преодолевая множество препятствий, дети искали клад. А началось все с того, что ребята по следам нашли карту сокровищ. С ней была первая записка (всего их было девять). Дети поделились на две команды, и поиск начался.

В каждой записке были загадки, ответы на которые вели к следующей записке. Между записками были препятствия в виде конкурсов, дети прыгали в обруч, искали сюрприз на березе, новогоднюю елку, тянули канат, читали стихи, прыгали в мешках, искали волшебный мешочек, прыгали по пенькам. Вообще было много конкурсов, всех не перечислить.



В итоге дети нашли клад (сладости и хлопушку)!

На финише всех ждала вкусная-превкусная гречневая каша с тушеной, с дычком... и чай на костре!!! Наши папы, к сожалению их было только трое, организовали костер, соорудили стол и лавки, чтобы

нашим деткам было удобно. На протяжении всего выхода дети играли в разные подвижные игры, веселились. Было очень приятно смотреть на детские веселые лица. Всем очень понравилось!

Рабочая группа по взаимодействию со СМИ.



К ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Мой необыкновенный папа

Когда говорят: «Папа, мама» - сразу вспоминается детство. Я была самым счастливым ребенком. Нас было четверо, я «заскребыш» с большим интервалом. Так что старшие уже дома не жили и относились ко мне с родительской заботой, приезжали всегда с подарками.

Мои родители: Владимир Платонович и Анна Андреевна Касьяновы - были созданы друг для друга. Для них даже термин «две половинки» не подходил, они дополняли друг друга. Мама была быстрая во всем: в деле, на ногу, даже в разговоре. Папа же, наоборот, - медлительный, словно все взвешивал. Но не было у них распределения обязанностей - кто что должен делать. Мама могла сложить печь, отремонтировать швейную машину, свалять и подшить валенки, сметать стог и т. д. Папа без труда мог подоить корову, растворить квашонку, испечь хлеб. Разве что за станом не сидел - не ткал и шали не вязал, но сети и морды (снасти для ловли рыбы) вязал с удовольствием зимними вечерами.

Все делали сами, своими руками. В люди не ходили ни за чем. Как мне повезло с родителями!

Накануне мужского праздника - Дня защитника Отечества мне особенно хочется рассказать о своем папе. Он был самым лучшим в мире. Да-да, я говорю без преувеличения, на самом деле это так. Его еще многие знают и помнят...

Отец, знавший войну не понаслышке, а сам весь израненный: в ногу, руку, с пробитой головой и с осколком в груди - не озлобился даже на врага. Говорил, что они тоже солдаты были, под приказом шли и воевали.

В армию папа призывался Яранским военкоматом, так как родился и жил в то время в деревне Волки Кикнурского района Кировской области. С мая 1942 года он принимал участие в военных действиях. 5 августа этого же года принял присягу. Был стрелком 175 полка. Потом служил телеграфистом в 94 полку связи. 1 октября 1943 года получил тяжелое ранение в голову. Находился на лечении пять месяцев в госпитале под Могилевом. В 1944 году служил шофером на аэродроме. 24 июля этого года был ранен в



◆ Владимир Платонович Касьянов.

грудь и руку. Осколок снаряда на всю жизнь остался в его груди. В марте 1945 года снова получил ранение, на сей раз, слава Богу, легкое, в ногу. Папа дошел до Берлина и Победу встретил там.

Когда мой брат служил в армии в Кенигсберге, отец предупреждал его, чтобы он был осторожен, потому что после войны там оставалось много неразорвавшихся снарядов и случались летальные исходы. Папа тоже был в Кенигсберге.

«А недруга, дочь, постарайся понять, в чем причина злости, может, ему помощь нужна», - учил меня отец.

Зачастую про завистливых злых людей говорят: «В детстве недолюбили». А я в детстве столько от родителей получила любви, доброты, внимания, что кажется хватило бы на весь окружающий мир. Вспоминаю один за другим поступки доброты, заботы - человечности своего дорогого папочки.

Лет 5-6 мне было. Топором из деревяшки мастерил трактор. Папа - тракторист. Он пошел доить корову. Увидев топор в моих руках, предупредил меня, что можно порубиться, сказал, что лучше бы я нашла для себя другое

занятие. Вскоре, после его предупреждения, вершинка указательного пальца на моей левой руке висела на тонкой коже. Засунув окровавленный палец в рот, забегая в хлев. Молча, испуганными глазами по медному пятаку смотрю на папу. Он понял. Отставив подоинок в сторонку, не додоив корову, моментально вложил мой пальчик в лубок (кору от молодой липки). Присыпал пеплом сушеной ящерицы, забинтовал. И пальчик мой сросся, лишь легкий шрам напоминает о травме.

Вспоминаю автобусы не ходили. Иду домой. Впереди 15 километров пути по зимнему длинному лесу. Вдруг вижу: дошадь наша - Зорька! Папа?! Откуда?!
- Тебя еду встречать.
- Так я же не писала.
- А я во сне видел, должна приехать, вот и еду встречать! Садись, я одеяло взял, да тут сосны веток наломал для овец.

Даже в юности меня отец встречал в лесу ночью. Это было в августе. Ночь лунная, звездная. Возвращаюсь из Чащи с танцев. На поляне-покосе один на один встречаюсь с медведем. Он стоит на задних лапах метрах в 30 от меня на дороге. Затаив дыхание, смотрю на него, он - на меня. В руках книги и ничего больше! Умоляю мысленно косолапого, чтоб ушел с дороги. Мне через Гудинцы в обход идти 6 километров лишних не хочется, а тут рядышком: остаток леса, поле и дом! Мишка нехотя уступил, только хруст валежника доносился до меня, а я что было сил бросилась по тропе домой. Дома же ни слова не сказала о ночной встрече, с неделию никуда не ходила. Папа же, заметив мое неестественное поведение, после этого случая встречал свою любимую дочь в лесу по ночам.

Еще случай с медведем вспомнила. Ходили с папой за реку. На бору росли сырые грузди. И столько их много было! Но собирать их надо с осторожностью. Они растут где во мху, где под листьями. Лукошко еще было неполное, когда услышала глухое протяжное: «Му-у-у...».

У папы большое лукошко было полное, но еще имелся кузовок за плечами ненаполненный, но отец торопливо звал меня домой. Я сопротивлялась, говорила, что тут такое грибное место! Грузди один за другим летели в кузовок.

Сопровителения мои были бесполезны. Папа взял меня за руку и лишь дома сказал, что это мычала не корова, а медведица оберегала своих детенышей, отводила их от нас, а отец - меня от косолапых.

А еще запомнились и осели в моей памяти проведенные дни с моим папой в гусеничном тракторе. Он работал, а я убежала

к нему в поле, где он пахал, боронил, сеял. И с ним зачастую обедала крайнюю шкворжаного хлеба, вареным яйцом и молоком из стеклянной бутылки. Так было вкусно! Не передать словами! После этого обеда меня укачивало в шумном 54-ом, и папа осторожно приносил меня сонную домой, бережно клал на кровать. Пыльную, чумазую, но только чтоб не разбудить...

Так же и в уборочную страду. Он управлял штурвалом комбайна. А я босо-

ногой убежала к нему в поле. Ловила в кабине паутов, которые огромным количеством бились у стекла, жужжали, пытались выбраться на волю. Но не понимала того, зачем же тогда залетают. Значит, тоже хотят покататься, как я!

До сих пор чувствую запахи свежесыгранного зерна из бункера в телегу. И вижу ползающих божьих коровок, множество васильков в этой быстро растущей горе хлеба. И нет ничего чудесней на свете, когда гладит тебя по голове большая шершавая заботливая отцовская рука, приговаривая, что сегодня закончим здесь, а завтра поедем в Казанцы убирать...

Таким я запомнила свое босоное, но счастливое детство. А папочка был и остается в моей памяти самым человечным из всех мужчин, каких я только знала. Он не только для меня был примером хорошего человека, но и для живущих в деревне стариков и вдов. Поедет в магазин на лошади - берет на всех женщин, как для себя: ковши, ведра, тазики, венники. После войны в магазинах не сразу, а постепенно появлялись предметы домашнего обихода. Привозил и раздавал, как новогодние подарки. Как им было приятно, что о них тоже кто-то заботится.

Сам же папа был очень ранимым человеком. Случилось в семье горе - трагически погиб мой 15-летний брат. Отец винил себя, что не уберег, хотя видел во сне беду с ним. Как переживал! Бредил дном и ночью. Месяц крошки в рот не брал, только воду. Только время залечивает раны. А они настолько были глубокими, что свои собственные в счет не шли. Столько земляков, друзей не вернулось с войны, а тут в мирное время пришлось потерять сына. Нет большего горя, чем хоронить свое дитя. Только переживший боль может понять эту трагедию. А я запомнила ее, как черную тучу, обвисшую над нашим домом. Мне было 8 лет.

Но добропорядочность, человечность в папе присутствовала до конца жизни. Не стало его в 1977 году, а нынешний год для него юбилейный. Ему бы исполнилось 90 лет. Пусть земля папе будет пухом, а память о нем остается светлой.

Н. КОЖИНОВА,
д. Кодочиги.

Зачастую про завистливых злых людей говорят: «В детстве недолюбили». А я в детстве столько от родителей получила любви, доброты, внимания, что кажется хватило бы на весь окружающий мир.

